

«Война – не место для детей»

По предложению гражданской инициативы «Бессмертный полк» в Туле и области Министерством образования Тульской области совместно с Тульской областной Думой и Информационным агентством «Регион 71» с 1 марта по 15 мая в образовательных учреждениях региона проходил конкурс эссе «У них в судьбе была война...»

Школьники и студенты из разных муниципальных образований области писали эссе – размышления по темам: «Военная профессия ее», «Война – не место для детей», «Вся боль войны проходит через матерей», «Победу ковали в тылу».

Мы продолжаем рассказывать о дончанах, которые приняли участие в этом конкурсе. Так, в номинации «Война – не место для детей» написал свою работу Дмитрий Расстегаев.



Дмитрий Расстегаев с преподавателем истории ДПК Элеонорой Кузьменко

Война и дети – одна из самых страшных тем. Дети в подростковом возрасте очень резкие, гордые и честолюбивые. В партизанской войне они стали сокрушительной силой.

В этом возрасте у них нет чувства смерти и нет ощущения невозможного. Нельзя переоценить вклад молодого поколения в дело Великой Победы.

Юные герои партизаны

Во время Великой Отечественной войны многие пионеры были в составе партизанских отрядов. Там они учились у старших товарищей боевым навыкам. После обучения их отправляли на задания, которые

не могли выполнить взрослые, например, они ходили в разведку и приносили секретные сведения о вражеских подразделениях. Дети часто участвовали в подпольной деятельности.

Леонид Голиков родился 17 июня 1926 в деревне Лукино, которая расположена на берегу реки Поло. Закончил 5 классов. Когда в его родное село пришли фашисты, мальчик ушел в партизанский отряд.

Он часто ходил в разведку, участвовал в поджогах немецких продовольственных и оружейных складов. Одним из самых главных сражений в его жизни был бой один на один с фашистским генералом. Граната, которую бросил Леня, подбила вражескую машину. Из нее выбрался немецкий генерал-майор инженерных войск Рихард Фон Виртц с портфелем, в котором была секретная документация, и, пытаясь отстреливаться, бросился

бежать. Не растерявшись, мальчик побежал за ним и в перестрелке убил его из автомата. В штаб бригады мальчик доставил портфель с документами. В их числе были чертежи и описание новых образцов немецких мин, различные донесения вышестоящему командованию и другие важные бумаги военного характера. То, что находилось в генеральском портфеле, представляло собой огромную ценность.

Леонид Голиков погиб 24 января 1943 года в бою возле села Острая Лука Псковской области. 2 апреля 1944 года был издан указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении пионеру-партизану Лене Голикову звания Героя Советского Союза.

Зина Портнова родилась 20 февраля 1926 года в городе Ленинграде в семье рабочего. Ее родители были родом из Белоруссии. Закончила 7 классов.

В начале июня 1941 года приехала на школьные каникулы в деревню Зуи. После нападения немецко-фашистских войск на СССР, Зина Портнова оказалась на оккупированной территории. В этом районе была создана подпольная комсомольско-молодежная организация «Юные мстители», и Зину избрали членом ее комитета. Она участвовала в диверсиях, вела разведку, распространяла листовки по заданию своего партизанского отряда. Работая в столовой, где питались немецкие офицеры, по указанию подпольной организации подсыпала отраву в суп немецким солдатам. Зина попала под подозрение. Пытаясь доказать немцам свою невиновность, она попробовала отравленный суп и после этого чудом выжила. В декабре 1943 года Зина возвращалась с задания. Ее сдал предатель, и она попала к фашистам. Во время одного из допросов, выбрав момент, Зина взяла со стола пистолет, выстрелила в немца и пыталась бежать, но была схвачена. После этого ее пытали больше месяца, в надежде получить какую-либо ценную информацию о партизанах. Утром 10 января 1944 года ее расстреляли в тюрьме города Полоцк. Отважная юная пионерка до последней минуты была верна своей Родине, и Родина посмертно наградила ее – званием Героя Советского Союза.

В заключение хочется сказать, что судьба детей

войны была очень тяжелой, т. к. очень многие дети на Великой Отечественной войне потеряли всех своих родных. На Родине их ждал только детский дом, разруха и полуголодная жизнь в послевоенное время. Очень часто подростки прибавляли себе несколько лет и уходили на фронт. Многие из них, не жалея свою жизнь, собирали оставшиеся после боев боеприпасы, а потом передавали их партизанам.

Многие пионеры занимались партизанской разведкой и помогали нашим подпольщикам устраивать побеги военнопленных, спасали раненых, поджигали немецкие склады с оружием и продовольствием. Смелость, сила духа этих детей, способность к самопожертвованию ради спасения Родины внесли огромный вклад в общую Победу.

В боевых действиях во время Великой Отечественной войны, по архив-

ным данным, принимали участие до нескольких десятков тысяч несовершеннолетних. Эти дети гибли десятками тысяч. Дети сражались и гибли наравне со взрослыми. За боевые заслуги десятки тысяч детей и пионеров были награждены орденами и медалями.

Четверо пионеров-героев были удостоены звания Героя Советского Союза посмертно: Леонид Голиков, Марат Казей, Валентин Котик, Зина Портнова. Орденами Ленина были удостоены трое молодых ребят-пионеров: Анатолий Шумов, Виктор Коробков, Владимир Казначеев. Орденами Красного Знамени четверо ребят: Владимир Дубинин, Юлий Кантемиров, Андрей Макарихин, Константин Кравчук. Орденами Отечественной войны 1-ой степени награждены трое человек: Петр Клыпа, Валерий Волков, Александр Ковалев. Ордена Красной звезды получили четверо детей: Владимир Тарновский, Сергей Алешков, Аркадий Каманин, Валерий Ляпин. Сотни пионеров были награждены медалью «Партизану Великой Отечественной Войны». Забыть о подвиге детей-героев – это огромное преступление. Помнить историю своего народа нужно не только потому, что память сохраняет человеческое достоинство, но и чтобы видеть смысл своей жизни.